



开展社会调查 感受农家淳朴

学生们实地探访 “真实农村”

感悟分享

认识他们 美丽的新上海人

上海,当人们用绿树红花、高楼大厦把你装扮得越来越美丽的时候,当人们用礼仪素养、东方文明让你越来越散发迷人魅力的时候,请不要忘记在城市角落里那些美丽的他们。

——题记

初次认识 他们给我送来外卖

2010年春节,在乒乒乓乓的鞭炮声中,我家搬进了新居。装修豪华的新居让我有了一种美滋滋的感觉,从我的房间落地窗户望出去,能欣赏到小区里的中心绿化,我真觉得自己像是搬进了空中花园。

刚搬进新居,厨房还没开火,妈妈就打了电话叫外卖。不多一会,一

个围着围裙,穿得很土的中年妇女就出现在对讲门铃的显示屏上,我心里想着:这土里吧唧的女人。打开大门,直接从她的手里接过东西,我不愿让她再跨入一步,怕弄脏了锃亮的地板。只记得那个中年妇女临走时歪着脑袋朝屋里探了探头,说了句:“这房子可真漂亮呀”。

再次认识 他们让我感到惭愧

之后的一段日子,我依旧享受着新房带给我的舒适和温馨,偶尔会去小区的小饭馆解决晚饭的问题。有一晚,像往常一样,放学后我独自一人走进那个小饭馆,那是一个面积不大,收拾得还算干净的饭馆,那个上次给我家送外卖的妇女见到我后热情地招待我坐下,不知为什么,我对她总有一种戒心,总是不愿意与她搭理。厨房里的男人围着炉灶忙得不亦乐乎,时不时地报着烧好的小菜的名字,那声音出奇的响,让我总觉得有“土”的感觉。

在等饭菜的空隙,我发现饭馆的一角还有一位小孩,我想应该是他们的孩子吧,趴在桌上,在一本很破的本子上写着什么,看得出,他还没到上学的年龄,穿着打扮让我想到了在很多灾区照片上看到的景象,心中的优越感又一次“冒”了起来,以至于在吃饭时,觉得饭菜特别的可口。

晚饭结束,付钱,离开,总觉得在那里少呆一分钟也好。可还没走出几步路,就听见身后有个非常轻的声音:“姐姐……姐姐……”转身望去,是小饭馆里的那个孩子追在我的身后,莫非是来讨钱的,要不就是看中了我的新书包?”我这样想着,心中升腾起一股不乐意的感觉。

“姐姐,妈妈说钱弄错了,把10块钱当50元找给你了,这是妈妈还你的40元”还没等我缓过神来,小孩已经把钱塞在了我手里,好像害怕的样子,转身就走了。

捏着手里的40元钱,我愣在那里很久,为我一直以来对他们的冷漠,为我自以为是的对他们的种种“鄙视”,看着小孩离开的身影,我觉得惭愧不已。

真正认识 他们是美丽的新上海人

那件事情以后,每当我经过小饭馆的时候,总会远远地望一下,好像一种愧疚还在心中,每次与爸爸妈妈再去那里吃饭,没有了以前的冷眼,多了些寒暄和问候。

在与他们的交谈中,才知道他们来自中部地区一个很穷的村庄,卖了家里的全部家当来到上海,在我们小区里盘下了这个小店,还欠下了一笔债。如今,小饭馆在他们的用心经营下,慢慢红火了起来。看得出,他们与小区的居民都很友好,小饭馆里经常充满了谈笑声,他们的菜价始终保持在原来的水平,没有受物价的上涨而提高,甚至有时他们会把自己做的点心拿来与居民们分享。去的次数多了,我也渐渐喜欢上了这个小饭馆。

直到那一天,我才真正地认识他们,他们不仅勤劳朴实,而且有一颗温暖善良的心,他们是美丽城市里不起眼的绿叶,却也散发着美丽的光亮!

在他们的小饭馆蒸蒸日上,小区的一家洗衣店由于经营不

善濒临倒闭,洗衣店老板为了躲债,没了踪影。小饭馆夫妇俩就主动包揽了积压在洗衣店里的衣服的清洗工作,据小区居民说,那几个晚上,看见他俩凌晨一二点都在洗衣服,他们要在饭馆关门之后,才能加班洗衣服,洗好的衣服就放在自己饭馆里,等居民来吃饭时顺便带回去。

有人问他们这是为什么,他们笑着说:“想想自己有困难的时候,总希望有双手帮一下忙,现在别人有困难,我们能不伸出自己的手吗!”

小区居民叫的外卖,他们会准时送到。小饭馆里,有时像是一大家子人围在一起吃饭。他们叫得出小区里经常去吃饭的居民的姓名,知道经常叫外卖的居民的门牌号码。

可是,大家都没问过他们的名字!但是,大家都知道,他们是小区里的一分子,是朴实的,也是美丽的新上海人!

学记团小记者 张舟(迎园中学八年级)

学记团小记者 恽谦 曹杨二中高一)



目的:了解真实的农村

上海市曹杨第二中学此次开展的寒假社会调查活动的主题是重走大师路——告诉你一个真实的中国。参加活动的共有66位学生,为曹杨二中高一博雅班的学生51名,校际走班的学生15名,以不同的研究课题开展了针对江村的社会调查。

江村位于江苏省苏州市吴江区七都镇东南,在此处费孝通先生调查并写成了他在伦敦经济政治学院的博士论文《江村经济》。费孝通是著名的社会学家,国际应用人类学会最高荣誉奖获得者。《江村经济》不仅使年轻的费先生名闻天下,同时也使地处太湖之滨的这座江南小村成为了中外学者了解和研究中国农村的窗口。

据此次社会调查的领队易建平老师介绍,曹杨二中开展这样的活动到今年已经是第三届学生了。希望通过这一活动让学生们了解社会、关注社会,对学生综合能力进行培养。

感动:农家人如此淳朴

调查活动结束后,同学们都有收获多多的感觉。有一位同学向小记者讲述了他们小组在访问中遇到的事情。他们小组调查的主题是《江村的年文化》,所以要经常走到村民的家中,他们在第二天的调查中访问到一位抗美援朝的老兵家。

那位老爷爷十分热情,在访问的过程中又是给同学们喝当地特色的熏豆茶,又是留同学们吃中饭。这让同学们非常的过意不去,于是同学们就偷偷在他家的茶几上留下了一袋橘子。那位同学心情激动地对小记者说:“在我们都从他家走出了好一段路了以后,那位老爷爷竟然拎着那袋橘子追赶着特地还给我们。”小小乡村里的农家人如此淳朴,真的让同学们很感动。

历练:摸到了调查门道

在社会调查中这些初出茅庐的孩子们也遇到了许多困难,一位同学很无奈地告诉小记者:“我和我的组员站在街上发问卷的时候,本来以为很简单就能发出问卷,但是遇到的每个人都

来去匆匆,根本不愿意接受我们的调查。还有好多年纪大的老爷爷老奶奶都说听不懂我们说的话。这样不断地被拒绝几乎让我崩溃了,第一天发出去的问卷一共加起来都不到十张。”

不过,随着同学们尝试的次数多了,也渐渐摸到了一些门道,有一次同学们在车站碰到的一位老大爷还聊起了他孙子孙女的事情,足足和同学们谈了一个多小时,他说到后来竟然都落泪了。“在这次社会调查中总是会发生让我们意想不到的事,虽然每一件事都让我们很头疼,但同时也让我们惊喜万分。”

在这次活动中每一位同学都有不少收获。很多同学在接受小记者采访时都说,实地来到农村以后发现现实中的农村与想象中有很大的不同,从前觉得农村会非常落后,但是来到了实地发现现实里的农村要比想象中先进很多。而且,很多同学认为能和其他同学在一起集体活动和生活非常开心,不像通常放寒假后在家中一个人比较无聊。

收获:每一天都在成长

据介绍,曹杨二中的寒假社会调查的特色之处在于将这个活动课程化,使这个活动不仅仅局限于三天的调查,更有一个长期的延续性。其中包括了从每个课题的确立、前期准备、实践、报告成文、汇报答辩共五个环节,而在这一系列环节之间都有指导老师进行全程指导。

开展这一社会调查活动还遵循了三条准则,首先是主体性,旨在以学生为主体,有学生自主实践进行完整的课题研究;其次是体验性,学校希望让学生自己去深入社会去了解社会,真正走到社会中去,去了解一个真实的中国;最后是研究性,通过社会调查引发学生对社会更深层的思考,培养新一代青年的社会责任感。

易老师对小记者说:“每一天同学们都有变化,从第一天的不知所措到第二天就已经能顺利地访问调查,甚至还有一些学生被农户邀请留下来一起吃饭,同学们每一天的成长都让我们老师很惊喜。”